

孙麒麟在体育授课中教授乒乓课程；后来，他新组建了校大学生乒乓队，担任主教练，并开始担任上海市大学生乒乓球队主教练。1992年起，他又任中国大学生乒乓球队男队主教练和领队，征战十多届世界大学生锦标赛、世界大学生运动会，并先后摘得30多枚金牌。

孙麒麟在乒坛是多面手，他既是运动员，又是教练员，还是裁判员。在他的生涯中，只要是乒乓球的事，什么机会他都认真抓住。

孙麒麟进入上海交大从教的第二年，恰逢上海组建乒乓裁判中心组，要求每个区派出一个代表参加，并给上海高教领域一个名额。这个名额派给了上海交大。就这样，孙麒麟更忙了，每周四晚上到上海体育宫参加裁判培训。1978年，中国乒协在福州举办高级裁判培训班，全国有百余位骨干裁判参加集中培训，并举行统一考试，孙麒麟考取第一名。

1984年，孙麒麟被批准为乒乓球国家级裁判员；1988年被批准为国际级裁判员；1996年，他又在澳大利亚墨尔本考取

乒乓球国际裁判长。1988年起，他担任中国乒协裁判委员会副主任，在乒乓裁判工作上被委以重任，取得了出色的业绩。

从第五届至第十四届全运会，孙麒麟有九届被推选为乒乓赛副总统判长、总统判长或仲裁。在第八届全运会开幕式上，他作为裁判员代表登台宣誓。第43届、45届、46届、48届、49届世乒赛，他担任总统判长或副总统判长。他还7次担任世界杯乒乓赛总统判长。2002年他荣获“中国乒乓球运动贡献奖”，2008年在国际乒联代表大会上，他被授予“国际乒联贡献奖”。

“课比天大”， 坚守讲坛50年

1974年8月22日，是孙麒麟分配到上海交大当体育老师的报到日。交大体育老师周锦堂将他领进体育馆办公室，向他介绍几位老师：孟老师曾是保持23年竞走比赛的全国纪录创造者，许老师曾是全国赫赫有名的拳击冠军。而周锦堂老师曾是上海男篮主力队员，兼任交大女篮主教

练，他曾创造一项纪录无人能破，就是站在罚球线上，接连投球153个，只只投进，从而打破了苏联功勋运动员保持的世界纪录。这则新闻还登上了1960年的《新民晚报》。

原来，上海交大体育系老师，不少都是“重量级”人物。这让年轻的孙麒麟深受教育，看到巨大差距，立誓要努力再努力，用心再用心，珍惜体育老师的宝贵岗位。

想要捧这只金饭碗，首先就要做好本职工作——上好课。

教学中，孙麒麟想到戏剧界老前辈常说的话“戏比天大”。其实，世上道理都是相通的，作为教师，他觉得必须确立“课比天大”的教学理念。

孙麒麟进校后，每周要上七八个班级的体育课，篮球、乒乓、田径、体操、游泳，门门都教。他对每一堂课都认真对待，用心备课。除了按教案常规备课外，他还要根据每个班级学生的不同情况，做出教案，仔细准备。他热爱学生，亲近学生，态度热情谦和，将学生当家人看待。

他上体育课对学生要求简洁明了：“动作要到位，身上要出汗。”他特别强调“要有精气神”，体育课程要培养学生阳光、阳刚、健康、向上的品质。他激励学生要“像狮子一样强壮，像猴子一样灵敏，像骆驼一样耐久”。又说，

他特别强调“要有精气神”，体育课程要培养学生阳光、阳刚、健康、向上的品质。**他激励学生要“像狮子一样强壮，像猴子一样灵敏，像骆驼一样耐久”。**